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45. Áðåéêïíßæù äåäïìÝíá ìå ñáâäïãñÜììáôá Þ åéêïíïãñÜììáôá

¢óêçóç 1

ÑùôÜìå ôïõò ìáèçôÝò ôçò ÓÔ’ ôÜîçò åíüò

ó÷ïëåßïõ ãéá ôïí áñéèìü ôùí áäåëöþí

ôïõò. ÔáîéíïìÞóáìå ôéò áðáíôÞóåéò óôïí

ðßíáêá ðïõ áêïëïõèåß.

ÊáôáóêåõÜóôå ôï ñáâäüãñáììá. Ðüóá

áäÝëöéá Ý÷ïõí ôá ðåñéóóüôåñá ðáéäéÜ.

Ñáâäüãñáììá êáé åéêïíüãñáììá

Óå Ýíá ãñÜöçìá ñÜâäùí Þ ñáâäüãñáììá óõãêñßíïõìå ôá äåäïìÝíá, óõãêñßíïíôáò ôá ìÞêç (Þ ôá ýøç) ôùí

ñÜâäùí.

Ôá ÷áñáêôçñéóôéêÜ åíüò ñáâäïãñÜììáôïò:

1. Ôï ñáâäüãñáììá ðñÝðåé ðÜíôá íá Ý÷åé ôßôëï.

2. Ç áñéèìçôéêÞ êëßìáêá ìðïñåß íá åßíáé óôçí ïñéæüíôéá Þ óôçí êÜèåôç ðëåõñÜ, ïðüôå ïé ñÜâäïé åßíáé

áíôßóôïé÷á ïñéæüíôéåò Þ êÜèåôåò.

3.Ïé áðïóôÜóåéò áíÜìåóá óôïõò áñéèìïýò ðñÝðåé íá åßíáé ßóåò.

Ôá ðåñéóóüôåñá ðáéäéÜ  Ý÷ïõí 2 áäÝëöéá

ëýóç
Áñéèìüò ôùí áäåëöþí ôùí ìáèçôþí ôçò ÓÔ’ ôÜîçò.
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ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 24

Éóðáíßá 16.000.000

Ãáëëßá 14.000.000

Éôáëßá 20.000.000

ÅëëÜäá 3.000.000

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 23

Áðåéêïíßæù äåäïìÝíá ìå ñáâäïãñÜììáôá Þ åéêïíïãñÜììáôá
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46. Ôáîéíïìþ äåäïìÝíá - åîÜãù óõìðåñÜóìáôá

Ã-Øù Ã-Øù Ã-Øù Ã-Øù Ã-Øù Ã-Øù Ã-Øù Ã-Øù ÁËËÏ

ÁËËÏ ÁËËÏ ÁËËÏ ÁËËÏ ÁËËÏ ÁËËÏ Ã-Äç Ã-Äç Ã-Äç

Ã-Äç Ã-Äç Ã-Ôõ Ã-Ôõ Ã-Ôõ Ã-Êå Ã-Êå Ã-Ôï Ã-Ôï

Ã-Ôï 2

Ã-Êå 2

Ã-Ôõ 3

Ã-Äç 5

ÁËËÏ 7

Ã-Øù 8

Ï ðßíáêáò êáôáíïìÞò óõ÷íïôÞôùí ìáò äåß÷íåé ðüóï óõ÷íÜ õðÜñ÷åé êÜèå äåäïìÝíï óôçí

êáôáãñáöÞ ìáò.

Ôñüðïò åñãáóßáò

1. ÓõëëÝãïõìå ôá äåäïìÝíá.

2. Ôáêôïðïéïýìå ôá äåäïìÝíá óå ìéá óåéñÜ (áýîïõóá Þ öèßíïõóá).

3. Êáôáìåôñïýìå ôç óõ÷íüôçôá åìöÜíéóçò êÜèå äåäïìÝíïõ.

4. ÐáñïõóéÜæïõìå ôá äåäïìÝíá ìå ãñÜöçìá.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 25

á) Ðßíáêáò ôáîéíïìçìÝíùí óôïé÷åßùí

â) Ðßíáêáò êáôáíïìÞò óõ÷íïôÞôùí ã) Ñáâäüãñáììá (ôßôëïò)
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¢óêçóç 1

Óå Ýíá êáôÜóôçìá ñoý÷ùí êáôáãñÜöåôáé óôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá ôï ñïý÷ï ðïõ áãïñÜæåôáé êáé

÷ñçóéìïðïéåßôáé ç óõíôïìïãñáößá  ‘Ì’ ìðëïýæá, ‘Ð’ ðáíôåëüíé, ‘Æ’ ãéá æþíç, ‘Á’ ãéá Üëëá ñïý÷á.

á) Íá ôáîéíïìÞóåéò ôá óôïé÷åßá êáôÜ åßäïò.

â) Íá êÜíåéò ðßíáêá êáôáíïìÞò óõ÷íïôÞôùí êáé ñáâäüãñáììá.

á) Ðßíáêáò ôáîéíïìçìÝíùí óôïé÷åßùí

â) Ðßíáêáò êáôáãñáöÞò óõ÷íïôÞôùí

Ì            Ð             Æ            Á            Ì           Á

Ì            Æ             Ð            Ì           Ð            Æ

Ì            Ì           Ì            Ì          Ð            Ð

Ð             Æ             Æ             Æ           Á            Á

Åßäïò           Óýìâïëá           ÊáôáìÝôñçóç         Óõ÷íüôçôôá

Ìðëïýæá     Ì     ÉÉÉÉ 4

Ðáíôåëüíé     Ð     ÉÉÉ 3

Æþíç      Æ     ÉÉÉ 3

¢ëëá      Á     ÉÉ 2

Ì        Ð        Æ         Á

4

3

2á
ñ

éè
ì

ü
ò 

ñ
ï

ý
÷
ù

í

ëýóç

Áðåéêïíßæù äåäïìÝíá ìå ñáâäïãñÜììáôá Þ åéêïíïãñÜììáôá

Ñáâäüãñáììá:



247
247

47. ¢ëëïé ôýðïé ãñáöçìÜôùí

247
247

á) Ñáâäüãñáììá, äéüôé ôï åíäéáöÝñïí ìáò åðéêåíôñþíåôáé óôçí áðÞ÷çóç ðïõ Ý÷åé êÜèå ôñáãïý-

äé óå ó÷Ýóç ìå ôá õðüëïéðá

â) ÃñÜöçìá ãñáììÞò, ãéáôß áõôü ðïõ ìáò åíäéáöÝñåé åßíáé ïé ìåôáâïëÝò ôùí óôïé÷åßùí óå ó÷Ýóç

ìå ôï ÷ñüíï.

ã) Êõêëéêü äéÜãñáììá, äéüôé áõôü ðïõ ìáò åíäéáöÝñåé åßíáé ôá ðïóïóôÜ åðß ôïõ óõíüëïõ.

Ï ðßíáêáò êáôáíïìÞò óõ÷íïôÞôùí ìáò äåß÷íåé ðüóï óõ÷íÜ õðÜñ÷åé êÜèå äåäïìÝíï óôçí êáôáãñáöÞ ìáò.

Ôñüðïò åñãáóßáò

1. ÓõëëÝãïõìå ôá äåäïìÝíá.

2. Ôáêôïðïéïýìå ôá äåäïìÝíá óå ìéá óåéñÜ (áýîïõóá Þ öèßíïõóá).

3. Êáôáìåôñïýìå ôç óõ÷íüôçôá åìöÜíéóçò êÜèå äåäïìÝíïõ.

4. ÐáñïõóéÜæïõìå ôá äåäïìÝíá ìå ãñÜöçìá.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 27

Ãéá íá ðáñïõóéÜóïõìå êáé íá ôïíßóïõìå ìå äéáöïñåôéêü ôñüðï ôá äåäïìÝíá ÷ñçóéìïðïéïýìå

äéáöïñåôéêïýò ôýðïõò ãñáöçìÜôùí.

ÃñÜöçìá ãñáììÞò êáé êõêëéêü äéÜãñáììá

Ôï ãñÜöçìá ãñáììÞò ÷ñçóéìïðïéåßôáé ãéá ôçí ðáñïõóßáóç äåäïìÝíùí ðïõ áëëÜæïõí ìå ôçí

ðÜñïäï ôïõ ÷ñüíïõ.

Ôï êõêëéêü äéÜãñáììá ÷ñçóéìïðïéåßôáé ãéá ôçí ðáñïõóßáóç ôçò ó÷Ýóçò ôïõ ìÝñïõò ðñïò ôï

óýíïëï.

 ¼ôáí åðéëÝãïõìå íá ðáñïõóéÜóïõìå ôá äåäïìÝíá ìáò, ðñÝðåé íá Ý÷ïõìå õðüøç ìáò üôé ôï ãñÜöçìá

äßíåé ðëçñïöïñßåò ìå "ãñÞãïñï" ôñüðï, ïðüôå ðñÝðåé íá åðéëÝãïõìå ôïí êáôÜëëçëï ôýðï ãñáöÞìáôïò

ãéá íá ôïíßóïõìå ôçí ðëçñïöïñßá ðïõ èÝëïõìå.
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ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 27

á) üôáí ãåííÞèçêå: 55 åê.

â) üôáí Þôáí 6 ìçíþí: 73 åê.

ã) üôáí Ýãéíå 12 ìçíþí: 80 åê.

¢ëëïé ôýðïé ãñáöçìÜôùí

Ôï ðïóïóôü ôïõ ðëçèõóìïý óôçí

çëéêéáêÞ ïìÜäá 0 ùò 14 Þôáí:

100 - ( 67,7 + 17,1 ) = 15,2 %

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 27

Ôï ðñþôï êõêëéêü äéÜãñáììá áíáöÝñåôáé óå ìáèÞìáôá îÝíùí ãëùóóþí

Ôï äåýôåñï êõêëéêü äéÜãñáììá áíáöÝñåôáé óôï ÷ñüíï ðïõ áöéåñþíåôáé ãéá ôçí

ðñïåôïéìáóßá ôùí ìáèçìÜôùí.

Ôï ñáâäüãñáììá áíáöÝñåôáé óôï åßäïò åîùó÷ïëéêþí âéâëßùí ðïõ äéÜâáæáí ïé

ìáèçôÝò

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 4
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 28

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 5
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 28
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Íá ðáñïõóéáóôïýí ôá ðáñáêÜôù äåäïìÝíá óå Ýíá ñáâäüãñáììá êáé íá áðáíôÞóåéò óå ðïéü ìÞíá

åß÷å ç áíôéðñïóùðßá:

á) ôéò ðåñéóóüôåñåò ðùëÞóåéò.

â) ôéò ëéãüôåñåò ðùëÞóåéò.

1400
1300
1200
1100
1000
900
800
700
600
500

Éáí. Öåâ. Ìáñ. Áðñ. ÌÜú. Éïýí. Éïýë. ¢õã. Óåð. Ïêô. ÍïÝ. Äåê.

ÌÞíáò Éáí. Öåâ. Ìáñ. Áðñ. ÌÜú. Éïýí. Éïýë. ¢õã. Óåð. Ïêô. ÍïÝ. Äåê.
Áõô/ôá 1200 1100 1000 1100 1300 1400 1200 1000 800 700 600 500

á)  Ôéò ðåñéóóüôåñåò ðùëÞóåéò åß÷å ôïí  Éïýíéï.

â)  Ôéò ðåñéóóüôåñåò ðùëÞóåéò åß÷å ôïí ÄåêÝìâñéï.

ëýóç

¢óêçóç 1

Óôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá äßíåôáé ç ðïñåßá ôùí ðùëÞóåùí ìéáò áíôéðñïóùðßáò áõôïêéíÞôùí ãéá Ýíá
÷ñüíï.

¢ëëïé ôýðïé ãñáöçìÜôùí
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¢óêçóç 2

Óôï ðáñáêÜôù êõêëéêü äéÜãñáììá öáßíåôáé ç êáôáíïìÞ ôùí ìáèçôþí åíüò ó÷ïëåßïõ ùò ðñïò ôï ôñüðï
äéáóêÝäáóçò ðïõ ðñïôéìïýí.

Áèëçôéóìüò

ÊéíçìáôïãñÜöïò

ÈÝáôñï

ÄéÜâáóìá
10%

25%
30%

Íá âñåßôå ôï ðïóïóôü ôùí ìáèçôþí ðïõ ðñïôéìïýí ôïí áèëçôéóìü.

ÊéíçìáôïãñÜöïò + ÄéÜâáóìá + ÈÝáôñï =  30%        +       10%    +    25%   =  65%

¢ñá ðñïôéìïýí ôïí áèëçôéóìü ôï:

100% -  65% = 35%  ôùí ìáèçôþí.

ëýóç

¢ëëïé ôýðïé ãñáöçìÜôùí
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48. Âñßóêù ôï ìÝóï üñï

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 29

á. (1 + 2 + 3) : 3 = 6 : 2 = 3

â. (1 + 2 + 3 + 4) : 4 = 10 : 4 = 2,5

ã. (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8) : 8 = 36 : 8 = 4,5

ÁðÜíôçóç: á. 2,   â.2,5,   ã. 4,5

ÌÝóïò üñïò

ÐïëëÝò öïñÝò ÷ñåéÜæåôáé íá ðåñéãñÜøïõìå Ýíá ðëÞèïò äåäïìÝíùí ìå ìéá ìüíï ôéìÞ.

Óå ôÝôïéåò ðåñéðôþóåéò ÷ñçóéìïðïéïýìå ôï ìÝóï üñï. Ï ìÝóïò üñïò, ðïõ ëÝãåôáé êáé ìÝóç ôéìÞ,

õðïëïãßæåôáé ðñïóèÝôïíôáò ôéò ôéìÝò üëùí ôùí äåäïìÝíùí êáé äéáéñþíôáò ôï Üèñïéóìá ìå ôï

ðëÞèïò ôùí äåäïìÝíùí.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóç 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 29

Óôïí ôåëåõôáßï óôýëï åß÷áìå 1 êüêêéíï

êáé 6 ðñÜóéíïõò êñßêïõò.

á. (16 +15 +13 +13 +12 + 6 + 2 + 5 + 12 +15 +15 +16 +18 +16 +17 + 20 +18 +19 +21 +

+ 22 + 20 +18 + 20 +18 +18 + 21 + 22 + 23 + 24 + 26) : 30 = 16,7

â. Ç èåñìïêñáóßá áðü ôï äåýôåñï äåêáÞìåñï ôïõ ìÞíá ðáñïõóéÜæåé áýîçóç ç ïðïßá öôÜíåé ùò ôïõò 26

âáèìïýò. Ïðüôå ï ìÝóïò üñïò äßíåé åäþ ðáñáðëáíçôéêÝò ðëçñïöïñßåò, áöïý ôç ìÝóç ôéìÞ ôçí Ýñéîáí

áñêåôÜ ïé ðïëý ÷áìçëÝò èåñìïêñáóßåò ôïõ 1ïõ äåêáçìÝñïõ.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóç 3
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 29
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¢óêçóç 1

Íá âñåßôå ôï ìÝóï üñï ôùí áñéèìþí:

á) 3, 6, 9, 12, 15                             â) 2, 3, 4, 5, 6, 7

ÐñïóèÝôù ôéò ôéìÝò üëùí ôùí äåäïìÝíùí êáé äéáéñþ ôï Üèñïéóìá ìå ôï ðëÞèïò ôùí äåäïìÝíùí.

á)  ( 3 + 6 + 9 + 12 + 15 ) : 5 = 45 : 5 = 9

â) ( 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 ) : 6 = 27 : 6 = 4,5

¢óêçóç 2

Óôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá öáßíïíôáé ôá çìåñïìßóèéá ôùí õðáëëÞëùí (óå åõñþ) óå ìßá åôáéñåßá. Íá

õðïëïãßóåôå ôï ìÝóï üñï ôïõ çìåñïìßóèéïõ ôùí õðáëëÞëùí.

ÐñïóèÝôù ôéò ôéìÝò üëùí ôùí äåäïìÝíùí êáé äéáéñþ ôï Üèñïéóìá ìå ôï ðëÞèïò ôùí äåäïìÝíùí.

  ( 25 + 27 + 29 + 31 + 26 + 30 + 32 + 26 + 28 +30 ) : 10 = 284 : 10 = 28,4

25           27            29          31           26

30           32            26           28          30

ëýóç

ëýóç

Âñßóêù ôï ìÝóï üñï
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ÌåôñÞóåéò ìÞêïõò, ðñÜîåéò áíÜìåóá óå ìåôñÞóåéò

Ôï ìÞêïò ôï ìåôñÜìå ìå ôï ìÝôñï êáé ôï åêöñÜæïõìå óå ÷éëéïóôÜ, åêáôïóôÜ, ìÝôñá êáé ÷éëéüìåôñá.

Ìðïñïýìå íá åêöñÜóïõìå ôï ìÞêïò ìå öõóéêü, äåêáäéêü, óõììéãÞ Þ

êëáóìáôéêü áñéèìü.

Ãéá íá ìåôáôñÝøïõìå ôç ìÝôñçóç áðü ìéêñüôåñç ìïíÜäá óå ìåãáëýôåñç,

äéáéñïýìå ìå ôïí êáôÜëëçëï áñéèìü. Áíôßóôïé÷á, ãéá íá ìåôáôñÝøïõìå

áðü ìåãáëýôåñç ìïíÜäá óå ìéêñüôåñç ðïëëáðëáóéÜæïõìå.

Ãéá íá êÜíïõìå ðñÜîåéò áíÜìåóá óå ìåôñÞóåéò ìÞêïõò, ðñÝðåé ïé ìåôñÞóåéò

íá åêöñÜæïíôáé óôçí ßäéá õðïäéáßñåóç (Þ ðïëëáðëÜóéï) ôïõ ìÝôñïõ êáé ìå áñéèìïýò ôçò ßäéáò ìïñöÞò.

  49. Ìåôñþ ôï ìÞêïò

34

100

43

1000

90

100

9

1000

ÁðÜíôçóç
Üóêçóç 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 31

ÁðÜíôçóç
Üóêçóç 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 31

90 600 0,5

19.000 60 5.000

9 16.000 999.000
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Ìåôñþ ôï ìÞêïò

ÁðÜíôçóç
Üóêçóç 3
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 31

21 åê.

2,5 ì.

1,4 åê.

6 ì.

ÁðÜíôçóç
ðñüâëçìá  1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 31

1 10 1 0

18 99 9

  3        2       1         0

  0        3       2         1
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¢óêçóç 1

Íá õðïëïãßóåéò ãéá íá ãñÜøåéò ôá ðáñáêÜôù ìÞêç óôç ìïíÜäá ðïõ âëÝðåôå äåîéÜ.

• 12 ÷ì.  ....................  ì. • 18 ÷éë.  ................... åê.

• 29 ÷éë.  ....................  ì. • 23 ì.    .................... åê.

• 342 ì.  ...................  ÷ì.

Ãéá íá ìåôáôñÝøù ôç ìåãáëýôåñç ìïíÜäá óå ìéêñüôåñç ðïëëáðëáóéÜæù ìå êáôÜëëçëï

áñéèìü. Ãéá íá ìåôáôñÝøù ôç ìéêñüôåñç ìïíÜäá óå ìåãáëýôåñç äéáéñþ ìå êáôÜëëçëï

áñéèìü.(âëÝðå ó÷Þìá äåîéÜ).

• 12 ÷ì. = ( 12 ÷ 1000 ) ì. = 12000 ì.

• 18 ÷éë. = ( 18 : 10 ) åê. = 1,8 åê.

• 29 ÷éë. = ( 29 : 1000 ) ì. = 0,029 ì.

• 23 ì. = ( 23 x 100 ) åê. = 2300 åê.

• 342 ì. = ( 342 : 1000 ) ÷ì. = 0,342 ÷ì.

¢óêçóç 2

Íá õðïëïãßóåéò ôé ìÝñïò ôïõ ÷éëéïìÝôñïõ åßíáé ôá:

á) 459 ìÝôñá.

â) 200 åêáôïóôÜ.

á) 459 ìÝôñá = 
459

1000
 ôïõ ÷éëéïìÝôñïõ.

â) 200 åêáôïóôÜ = 2 ìÝôñá = 
2

1000
 ôïõ ÷éëéïìÝôñïõ.

ëýóç

ëýóç

Ìåôñþ ôï ìÞêïò



256
256

Ìåôñþ ôï ìÞêïò

1) Ç ðéï óýíôïìç äéáäñïìÞ : ÌçëéÜ - ÊáôÜöõôï - Áíèïýóá - ÓôåöÜíé

2) Ôï óçìåßï óôç äéáäñïìÞ ÌçëéÜ - ÊáôÜöõôï, üðïõ ìéá ÷éïíïóôéâÜäá Ýêëåéóå ôï äñüìï.

3) Èá Ý÷åé äéáíýóåé 75.200 ì.

4) Ìå ôçí åðéóêåõÞ ôïõ óçìåßïõ óôç äéáäñïìÞ ÌçëéÜ - ÊáôÜöõôï .

5) ÌçëéÜ - ÊáôÜöõôï - Êáëëéñüç - ÊñáíéÜ - ÐïëõèÝá.

Åßíáé 58,9 ÷ì. ìÝ÷ñé ôçí ÐïëõèÝá êáé 58,9 ÷ì ãéá ôçí åðéóôñïöÞ. ÓõíïëéêÜ, ëïéðüí, ôï öïñôçãü

èá äéáíýóåé 117,8 ÷ì.

ÁðÜíôçóç
äñáóôçñéüôçôá
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 32
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ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 33

50. Ìåôñþ êáé ëïãáñéÜæù âÜñç

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 33

    2,55 ê.    4.000 ê.

    15,3 ê.      1,2 ê.

    1.000 ãñ.        1,6 ê.

ÌåôñÞóåéò âÜñïõò, ðñÜîåéò áíÜìåóá óå ìåôñÞóåéò

ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôïõ âÜñïõò åßíáé ôï êéëü (ê.) Þ ÷éëéüãñáììï (÷ãñ.)

Õðïäéáßñåóç ôïõ êéëïý åßíáé ôï ãñáììÜñéï (ãñ.) êáé ðïëëáðëÜóéï ôïõ ï ôüíïò (ôüí.).

Ôç ìÝôñçóç ìðïñïýìå íá ôçí åêöñÜóïõìå ìå äåêáäéêü, öõóéêü Þ óõììéãÞ áñéèìü.

Ãéá íá ìåôáôñÝøïõìå ôç ìÝôñçóç áðü ìéêñüôåñç ìïíÜäá óå ìåãáëýôåñç, äéáéñïýìå ìå ôïí

êáôÜëëçëï áñéèìü. Áíôßóôïé÷á, ãéá íá ìåôáôñÝøïõìå áðü ìåãáëýôåñç ìïíÜäá óå ìéêñüôåñç

ðïëëáðëáóéÜæïõìå.

Ãéá íá êÜíïõìå ðñÜîåéò áíÜìåóá óå ìåôñÞóåéò âÜñïõò, ðñÝðåé ïé ìåôñÞóåéò íá åêöñÜæïíôáé

óôçí ßäéá õðïäéáßñåóç (Þ ðïëëáðëÜóéï) ôïõ êéëïý êáé ìå áñéèìïýò ôçò ßäéáò ìïñöÞò.

10ãñ.      11ãñ.   23ãñ.       25ãñ.     84ãñ. 125ãñ.       0,3ê.      1ê.
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Ãéá íá êÜíïõìå ðñÜîåéò áíÜìåóá óå ìåôñÞóåéò âÜñïõò,

ðñÝðåé ïé ìåôñÞóåéò íá åêöñÜæïíôáé óôçí ßäéá õðïäéáßñåóç

ÓõíÝ÷åéá
ÁðÜíôçóçò
Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 33 ÁðÜíôçóç

Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 33

1 ðáêÝôï ñýæé æõãßæåé...

1 óïêïöñÝôá æõãßæåé...

1 íôáëßêá ðïõ ìåôáöÝñåé áõôïêßíçôá æõãßæåé. . .

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 33

Ôï êïõôß ðåñéÝ÷åé 150 ìïëýâéá.Áöïý ôï êÜèå ìïëýâé æõãßæåé 26 ãñ. ìå ðïëëáðëá-

óéáóìü õðïëïãßæù ðüóá ãñ. æõãßæïõí üëá ôá ìïëýâéá ìáæß. ÐñïóèÝôù ôï

âÜñïò ðïõ õðïëüãéóá üôáí Þôáí Üäåéï êáé Ýôóé âñßóêù ôï óõíïëéêü âÜñïò.

(150 ÷26) + 100 = 3.900 + 100 = 4.000ãñ  Þ 4 êéëÜ

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 33

(Þ ðïëëáðëÜóéï) ôïõ êéëïý êáé ìå áñéèìïýò ôçò ßäéáò ìïñöÞò.

Èá ðáñáôçñÞóù ôçí Ýíäåéîç ãéá íá äù ðüóá êéëÜ æõãßæïõí êáé ôá ôÝóóåñá

áíôéêåßìåíá.Åöüóïí ôá áíôéêåßìåíá åßíáé éóïâáñÞ, èá äéáéñÝóù ôçí ôéìÞ ðïõ

ìïõ âëÝðù óôç æõãáñéÜ ìå ôï ôÝóóåñá êáé èá õðïëïãßóù ôï âÜñïò ôïõ êÜèå

áíôéêåéìÝíïõ.

Ç Ýíäåéîç óôç æõãáñéÜ åßíáé 4 êéëÜ êáé 220 ãñáììÜñéá

4 êéëÜ = 4 ÷ 1000ãñ. = 4000ãñ.  ¢ñá  4.220 : 4 = 1.055 ãñ.

Ôï êïõôß ìå ôá 150 ìïëýâéá æõãßæåé 4.000ãñ. Þ 4 êéëÜ.

Ìåôñþ êáé ëïãáñéÜæù âÜñç
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450 ãñ.          450ãñ.        500ãñ.        500ãñ.      650ãñ.

   5            5           5          5        7

ÁðÜíôçóç
Äñáóô/ôáò ìå
ðñïåêôÜóåéò
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 34

• Ôï óõíïëéêü âÜñïò åßíáé 2.550ãñ. êáé ôï óõíïëéêü êüóôïò ôçò áðïóôïëÞò åßíáé 27 .

• Áí ôïðïèåôÞóïõìå üëïõò ôïõò öáêÝëïõò ìáæß óå Ýíá ÷áñôïêéâþôéï êáé ôïõò óôÝëíáìå óáí äÝìá

óôï ó÷ïëåßï, ôï âÜñïò ôïõò èá ãéíüôáí 2.550 + 400 = 2.950 êáé ôï êüóôïò èá Þôáí 26

Ãéá ìåãáëýôåñç ïéêïíïìßá èá âÜëïõìå ôïí ðñþôï êáé ôï äåýôåñï ìáæß óå Ýíá öÜêåëï (êüóôïò 9 ),

ôïí  ôñßôï êáé ôïí ôÝôáñôï ìáæß óå Ýíáí öÜêåëï (êüóôïò 9 )  êáé íá ìåéþóïõìå ôï óõíïëéêü êüóôïò

êáôÜ 2 , áðü 27  óå 25 .

¢óêçóç 1

Íá âÜëåéò óå óåéñÜ ôá ðáñáêÜôù âÜñç áðï ôï âáñýôåñï óôï åëáöñýôåñï.

3500 ãñ. 2.700ê. 1 ôüíïò 5000 ãñ.

ëýóç

ÌåôáôñÝðù ôá âÜñç óôçí ßäéá ìïíÜäá ìÝôñçóçò,

äçëáäÞ 3500 ãñ. = 3,5 ê.

      2.700 ê.

    1 ôüíïò = 1000 ê.

    5000 ãñ. = 5 ê.

¢ñá ôá âÜñç ôïðïèåôïýíôáé óå öèßíïõóá óåéñÜ ùò åîÞò:

2.700 ê., 1.000 ê., 5 ê., 3,5 ê.

Ìåôñþ êáé ëïãáñéÜæù âÜñç
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   51. Ìåôñþ ôï ÷ñüíï

Ôá ìéêñÜ ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá ôá ìåôñïýìå ìå ôçí þñá êáé ôéò õðïäéáéñÝóåéò ôçò.

1 þñá = 60 ëåðôÜ (ë.),1 ëåðôü = 60 äåõôåñüëåðôá (ä.)

60 + 25 = 85ë.         60 + 40 = 100ë.

2÷60 + 25=120 + 25 =145ë.   3÷60 + 50=180 + 50 = 230ë.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 35

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 35

¢óêçóç 1
Íá ìåôáôñÝøåéò ôïõò ðáñáêÜôù óõììéãåßò áñéèìïýò óå ëåðôÜ.
á) 1 þñá 42 ë.
â) 4 þñåò 14 ë.
ã) 8 þñåò 10 ë.

á) 1 þñá 42 ë. = (60 + 42)ë. = 102ë.

â) 4 þñåò 14 ë. = (4 ÷ 60  + 14)ë. = (240 + 14)ë. = 254ë.

ã) 8 þñåò 10ë. = (8 ÷ 60  +  10)ë. = (480 + 10)ë. = 490ë.

ëýóç

         4÷60 = 240ë = 4 þñåò              60 + 40 = 100, 1 þñá 40ë.

200ë. = (3 ÷ 60 + 20)ë. = 3 þñåò 20ë. 180 = 3 ÷ 60 = 3þñåò

140ë. = (2 ÷ 60 + 20)ë. = 2 þñåò 20ë.   85ë.= (60 + 25)ë. = 1 þñá 25 ë.
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1 þñá=60ë.

Üñá: • 1þñá+60ë=2þñåò

• 2þñåò+80ë=2þñåò+60ë+20ë.=3þñåò+20ë.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 35

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 35

5:15+45=6:00
4:45+15+30=5:30
8:05+45=8:50
11:40+20+25=12:25

6:00                                                                                 4:45

5:30                                                                                  4:15

8:50                                                                                 7:35

12:25                                                                                11:10

1. Èá õðïëïãßóù ðüóç Þôáí ç äéÜñêåéá ôïõ áãþíá

óõìðåñéëáìâÜíïíôáò êáé ôï äéÜëåéììá.

2. Èá êÜíù áöáßñåóç ìåôáîý ôùí óõììéãþí áñéèìþí ôçò

þñáò ëÞîçò êáé ôçò äéÜñêåéáò ôïõ áãþíá êáé Ýôóé èá

âñù ôçí þñá Ýíáñîçò.

22 þñåò        30ë. Þ 21 þñåò         90ë.

-  0 þñåò 40ë.

21 þñåò 50ë.

Ï áãþíáò Üñ÷éóå óôéò 21:50.ÁðÜíôçóç: .........................................................

    Ìåôñþ ôï ÷ñüíï
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ÅÜí äåí õðÞñ÷å ç äéáöïñÜ þñáò ìåôáîý ôïõ Ëïíäßíïõ êáé ôçò Áõóôñáëßáò, ôï

áåñïðëÜíï èá Ýöôáíå óôïí ðñïïñéóìü ôïõ óôéò 11 Äåêåìâñßïõ óôéò 15:00.

12 Äåêåìâñßïõ óéç 1:00, 12 Äåêåìâñßïõ óôéò 20:00.

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 35

ÅðåéäÞ ç äéáöïñÜ åßíáé 10 þñåò, óôçí Áõóôñáëßá èá öôÜóåé óôéò 1:00 ôï âñÜäõ ôçò 12çò Äåêåìâñßïõ.

¢ñá èá áðïãåéùèåß îáíÜ óôéò 6:00 êáé èá öôÜóåé óôï Ëïíäßíï ôçí ßäéá çìåñïìçíßá óôéò 20:00.

ÁðÜíôçóç: .............................................................................................................

ÁðÜíôçóç
Äñáóô/ôáò ìå
ðñïåêôÜóåéò
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 36

Ôï áåñïðëÜíï èá öôÜóåé óôï Ðåêßíï Ýðåéôá áðü 10 þñåò ðôÞóçò, äçëáäÞ óôéò 16:30. Ç ôïðéêÞ þñá

åßíáé +8 þñåò, äçëáäÞ óôï 00:30. Ç çìåñïìçíßá èá åßíáé 1ç Éáíïõáñßïõ.

Æçôïýìåíï 1ï

¢óêçóç 1

¸íáò ðïäïóöáéñéêüò áãþíáò Ý÷åé äýï çìß÷ñïíá, ôï êáèÝíá áðï áõôÜ äéáñêåß 45 ëåðôÜ.

ÁíÜìåóá ôïõò õðÜñ÷åé 15 ëåðôÜ äéÜëåéììá. Áí ï áãþíáò Üñ÷éóå óôéò 8 áêñéâþò êáé äÝí

åß÷å êáèõóôåñÞóåéò, ôé þñá ôåëåßùóå;

Ï áãþíáò ìáæß ìå ôï äéÜëåéììá äéáñêåß:
45ë. + 45ë. + 15ë. = 105ë. = 60ë. êáé 45ë. = 1 þñá êáé 45ë.

¢ñá 8 þñåò 0 ë.
1 þñá 45 ë.
9 þñåò 45 ë. Ï áãþíáò ôåëåßùóå óôéò 9:45

ëýóç

    Ìåôñþ ôï ÷ñüíï

+
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ÓõíÝ÷åéá áðÜíôçóçò
Äñáóô/ôáò ìå
ðñïåêôÜóåéò

ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 36

09:30    12:30     14:30   17:30      19:30  22:30      00:30

   07:30                 12:30                 17:30

   09:30                 14:30                 19:30

07:30                     12:30 17:30

09:30                     14:30 19:30

12:30                     17:30 22:30

06:30                     11:30 16:30

Æçôïýìåíï 2ï

ÈÝìá 1ï

ÈÝìá 2ï

    Ìåôñþ ôï ÷ñüíï
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ÁðÜíôçóç: .............................................................................................................................

ÊÜèå êñÜôïò Ý÷åé ôç äéêÞ ôïõ íïìéóìáôéêÞ ìïíÜäá. Óôçí Åõñþðç üìùò,

ôá ðåñéóóüôåñá êñÜôç Ý÷ïõí êïéíÞ íïìéóìáôéêÞ ìïíÜäá: ôï ÅÕÑÙ ( ). 1  = 100 ëåðôÜ.

á)..............................                   â)................................                    ã)...................................

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 37

ÁðÜíôçóç
ðñïâëçìáôïò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 37

Èá õðïëïãßóù ðüóï èá ðëçñþóù áí áãïñÜóù 25 óïêïëÜôåò, 32 ë. ôçí

êÜèå ìßá. ¸ôóé èá åëÝãîù áí ìïõ öôÜíïõí ôá 8 .

25 ÷ 32 = 800 ë. Þ 8

Ìå 8  ìðïñåß íá áãïñÜóåé áêñéâþò 25 óïêïëÜôåò ðïõ êïóôßæåé 32 ëåðôÜ ç ìßá.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 37

52. Ìåôñþ ôçí áîßá ìå ÷ñÞìáôá

á)......................................          â)........................................................

ã)......................................          ä).........................................................2 ÷ 99 =198      1  80ë.=180ë., 2÷180=360ë., 3  60ë.

¢óêçóç 1

Íá õðïëïãßóåéò ðïéá åßíáé ç áñ÷éêÞ ôéìÞ ôïõ êÜèå åßäïõò üôáí ç äéðëÜóéá ôïõ

ôéìÞ åßíáé:

á) 12  30ë. â) 96ë. ã) 1,2

á) 12  : 2 = 6

    30ë. : 2 = 15ë. ¢ñá 6  15ë.

â) 96ë : 2 = 48ë.

ã) 1,2 : 2 = 0,6  Þ 60ë.

ëýóç

=
360

36λ.
10

    
1600

16λ.
100

=   
155

31λ.
5

=

2÷(36  18ë.)=72  36ë.     2 ÷ 0,9 = 1,8
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ÖùôïãñáöéêÞ ìç÷áíÞ: 145÷1,35=195,75$ Óôçí Åõñþðç ç ôéìÞ åßíáé ìéêñüôåñç.

Ôçëåüñáóç: 129÷1,35=174,15$ Ç ôçëåüñáóç óôçí ÁìåñéêÞ åßíáé öèçíüôåñç.

ÈÞêç ãéá CD: 16÷1,35=21,6$ Öèçíüôåñç åßíáé óôçí ÁìåñéêÞ.

ÅêôõðùôÞò: 44÷1,35=59,4$ Óôçí Åõñþðç åßíáé öèçíüôåñïò.

79:8=9,875ë. áíÜ ÷éëéüìåôñï   120·9,875=1185ë.   Þ   11,85

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 37

Êüóôéóå 11,85 .
ÁðÜíôçóç: ..............................................

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 37

Ãéá êÜèå 8÷ì ç âåíæßíç êïóôßæåé 79 ë. Ìå áíáãùãÞ óôç ìïíÜäá, èá âñù ðüóï

êïóôßæåé ç âåíæßíç ãéá Ýíá ÷ì. ÌåôÜ, ìå ðïëëáðëáóéáóìü èá âñù ðüóï èá êïóôßóåé

ç âåíæßíç ãéá ôï ôáîßäé ôùí 120 ÷ì.

Ðñüâëçìá 1

¸íá ðáãùôü êïóôßæåé 1,7 . Ìðïñåß ï Êþóôáò íá áãïñÜóåé 8 ôÝôïéá ðáãùôÜ ãéá íá ôá

äþóåé óôïõò ößëïõò ôïõ áí Ý÷åé ìáæß ôïõ 15 ´;

Ôá ðáãùôÜ êïóôßæïõí 8 ÷ 1,7 = 13,6  , ðïõ åßíáé ëéãüôåñá áðü 15  ,Üñá ìðïñåß íá

áãïñÜóåé 8 ðáãùôÜ.

ëýóç

Ìåôñþ ôçí áîßá ìå ÷ñÞìáôá
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53. ÃåùìåôñéêÜ ìïôßâá

ÃåùìåôñéêÜ ìïôßâá

Ôï óôïé÷åßï ðïõ åðáíáëáìâÜíåôáé êáé äçìéïõñãåß Ýíá ó÷Ýäéï ïíïìÜæåôáé ãåùìåôñéêü ìïôßâï.

Íá óõíå÷ßóåéò ôçí êáôáóêåõÞ þóôå íá öáßíïíôáé åßêïóé ÷ñùìáôéóôÜ êïõôÜêéá.

ÅîÞãçóå ôé ÷ñåéÜóôçêå íá ðáñáôçñÞóåéò ãéá íá óõíå÷ßóåéò ôçí áêïëïõèßá êáé óôéò äýï

ðåñéðôþóåéò

Áñéèìþ ôá ÷ñùìáôéóôÜ êïõôÜêéá.

ëýóç
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ÃåùìåôñéêÜ ìïôßâá

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 39

ÁðÜíôçóç:

Ôï çìéêýêëéï Ã.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 4
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 40

Ôï óôïé÷åßï ðïõ åðáíáëáìâÜíåôáé êáé äç-

ìéïõñãåß ôï ãåùìåôñéêü ìïôßâï åßíáé áõôü

ðïõ âëÝðåôå êõêëùìÝíï.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 39

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 39
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54. ÁñéèìçôéêÜ ìïôßâá

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 41

• 12345654321

• 123456787654321

111111·111111= 12345 6 54321

ÅðáíáëáìâÜíïõìå ôá øçößá

ìå áíôßóôñïöç óåéñÜ.

ÃñÜöïõìå ôá øçößá 123...

Ýùò ôï øçößï ðïõ äåß÷íåé ôïí

áñéèìü ôùí ìïíÜäùí

Ï êáíüíáò ðïõ ïñßæåé ìéá ó÷Ýóç, ðïõ ìáò äåß÷íåé ðþò äçìéïõñãÞèçêå ìéá óåéñÜ áñéèìþí,

ëÝãåôáé áñéèìçôéêü ìïôßâï, (ð.÷.  3, 6, 9, 12, 15, ... í, í+3)

ÁõôÞ ôç äéáäï÷Þ ôùí áñéèìþí ôç ëÝìå áêïëïõèßá êáé êÜèå áñéèìüò ëÝãåôáé üñïò ôçò

áêïëïõèßáò

¢óêçóç 1

Íá óõìðëçñþóåôå ôçí áêïëïõèßá:
3, 9, 27, 81, ... , ...  ìå ôïõò äýï åðüìåíïõò áñéèìïýò.

1. ÅîåôÜæù ôç ó÷Ýóç ðïõ Ý÷åé ï ðñþôïò áñéèìüò ìå ôïí äåýôåñï.

Âñßóêù ôï ðçëßêï ôïõò: 9 : 3 = 3

2. Êáôüðéí âñßóêù ôï ðçëßêï ôïõ äåýôåñïõ êáé ôïõ ôñßôïõ: 27 : 9 = 3

3. Óõíå÷ßæù ìå ôï åðüìåíï æåõãÜñé áñéèìþí: 81 : 27 = 3

Ôï ìïôßâï åßíáé: ðïëëáðëáóéÜæù êÜèå áñéèìü ìå ôï 3,ãéá íá ó÷çìáôßóù ôïí åðüìåíï.

ÁðÜíôçóç: Ïé åðüìåíïé äýï áñéèìïß åßíáé ïé: 243 , 729.

ëýóç
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 ÁñéèìçôéêÜ ìïôßâá

á. 1+2+3+4+...+100 = (1+100)+(2+99)+ (3+98) + (4+97)+. ..=101 ÷ 50 = 5050

â. 1+2+3+4+...+997+998+999+...=(1+1000)+(2+999)+(3+998)+...=1001÷ 500=500500

Ó÷çìáôßæïõìå 50 æåõãÜñéá ãéá ôï á. êáé 500 ãéá ôï â. ùò åîÞò:

1ïò + ôåëåõôáßïò üñïò,   2ïò + ðñïôåëåõôáßïò,   3ïò + 3ïò áðü ôï ôÝëïò   ê.ï.ê.

ÁõôÜ Ý÷ïõí Ý÷ïõí ßäéï Üèñïéóìá 101 ãéá ôï á. êáé 1001 ãéá ôï â.

8 á=8 (ìïôßâï: +3)

       10 â=10 (ìïôßâï: +2)

     27 ã=27 (ìïôßâï: +5)

        32 ä=32 (ìïôßâï: ÷2)

ÁðÜíôçóç
Üóêçóç 2
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 41

ÁðÜíôçóç
Üóêçóç 3
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 41
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• ÁíÝâáéíá êáôÜ Ýíáí áñéèìü áðü áñéóôåñÜ ðñïò ôá äåîéÜ áðü ôçí êïñõöÞ ùò ôç âÜóç.

• 1 (+2) → 3 (+4) → 7 (+6) → 13 ê.ëð.

• Äéáãþíéá áðü ôçí êïñõöÞ ðñïò ôá äåîéÜ, Ý÷ù ìïôßâï +3 ðïõ áõîÜíåôáé êáôÜ 2 óå êÜèå óåéñÜ.

• Ïé áñèìïß (1, 4, 9, 16, 25, 36 ê.ëð.) åßíáé ôá ôåôñÜãùíá ôùí áñéèìþí (1, 2, 3, 4, 5, 6, ê.ëð.)

• 55

Ôï ãéíüìåíï åßíáé óôçí ßäéá óôÞëç.

Ôï 55 âñßóêåôáé ðÝíôå èÝóåéò ðéï ÷áìçëÜ áðü ôïí ðñþôï ðáñÜãïíôá ðïõ åßíáé ôï 5.

ÁñéèìçôéêÜ ìïôßâá

ÁðÜíôçóç
äñáóôçñéüôçôá
ìå ðñïåêôÜóåéò
ôåôñ. åñãáóéþí ã, óåë. 42
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 55. Óýíèåôá ìïôßâá

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 7

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 7

Ôï ìïôßâï åßíáé ôï åîÞò: “áñ÷ßæïíôáò áðü ðÜíù, ôá êéâþôéá ôçò êÜèå óåéñÜò

áõîÜíïíôáé êáôÜ äýï”. äçëáäÞ 1 3 5 7 9 ê.ëð.

• Áí õðÞñ÷å áêüìç ìéá óåéñÜ, èá åß÷áìå åðéðëÝïí 7 êéâþôéá.

• Áí õðÞñ÷áí áêüìç 2 óåéñÝò èá åß÷áìå åðéðëåüí 7 + 9 = 16 êéâþôéá.

Ôï ìïôßâï åßíáé ôï åîÞò: “áñ÷ßæïíôáò áðü ðÜíù, ðñïóèÝôù 3 êéâþôéá

êáé êÜèå öïñÜ 2 ðåñéóóüôåñá”.

1 (+3) →→→→→  4 (+5) →→→→→ 9 (+7) →→→→→ 16 (+9) →→→→→ 25

Þ äéáöïñåôéêÜ ôïðïèåôþ êÜèå öïñÜ êéâþôéá üóá ìïõ äåß÷íåé ï áñéèìüò ðïõ ðñïêýðôåé

áí õðïëïãßóù ôï ôåôñÜãùíï ôïõ áñéèìïý ôçò óåéñÜò. ÅðïìÝíùò ãéá ìéá óåéñÜ áêüìç, èá

        ÷ñåéáæüìáóôå 25 êéâþôéá.

Óýíèåôá ìïôßâá ëÝìå ôá ó÷Ýäéá ðïõ áêïëïõèïýí ôáõôü÷ñïíá êáé ãåùìåôñéêü êáé áñéèìçôéêü

ìïôßâï.

Óå Ýíá ó÷Ýäéï ðïõ áêïëïõèåß ôüóï ãåùìåôñéêü üóï êáé áñéèìçôéêü ìïôßâï, åíþ äéáêñßíïõìå

åýêïëá ôï ãåùìåôñéêü ìïôßâï, ãéá íá äéáêñßíïõìå ôï áñéèìçôéêü ìïôßâï óõ÷íÜ ÷ñåéÜæåôáé íá

êáôáãñÜøïõìå ôá äåäïìÝíá óå Ýíáí ðßíáêá.

ÅîåôÜæïõìå ôçí áëëáãÞ êáèþò áõîÜíåôáé ôï ìÝãåèïò ôïõ ó÷åäßïõ, ðñïóðáèïýìå íá äéáêñßíïõìå

áõôü ðïõ ìÝíåé óôáèåñü áðü áõôü ðïõ áëëÜæåé êáé íá áíáêáëýøïõìå Ýíáí êáíüíá ãéá ôçí

áëëáãÞ áõôÞ.
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16         32          64       128       256  512 1.024  2.048

 Óýíèåôá ìïôßâá

Ôï ìïôßâï åßíáé (+2) äçëáäÞ 1 (+2) → 3 (+2) → 5 (+2) → 7 (+2) = 9 ê.ëð. Þ

äéáöïñåôéêÜ “á áñéèìüò ôïõ ó÷Þìáôïò åðß 2 ìåßïí 1”.

1 x 2 →→→→→ 2 – 1 = = = = = 1,      2 x 2 →→→→→ 4 – 1 = 3,     3 x 2 →→→→→ 6 – 1 = 5,           4 x 2 →→→→→ 8 – 1 = 7 ê.ëð.

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 8

• ÕðÜñ÷åé êáé ó÷åôßæåôáé ìå ôï ìÞêïò ôïõ âñá÷ßïíÜ ôïõ

(ìÝãåèïò óôáõñïý) “4 åðß ôï ìÝãåèïò ôïõ óôáõñïý +1”

• Âñßóêïíôáò ôïí áñéèìü ôùí êüêêéíùí ôåôñáãþíùí,

ôïí õøþíïõìå óôï ôåôñÜãùíï êáé áðü áõôüí áöáéñþ ôïí

áñéèìü ôùí êüêêéíùí.

• Óôï ìÝãåèïò 3 èá Ý÷ïõìå: 4x3+1=13. Ôá ëåõêÜ èá åßíáé:

132-13=169-13=156.

ÁðÜíôçóçò
Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 7

ÁðÜíôçóç
Äñáóô/ôáò ìå
ðñïåêôÜóåéò
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 8

Óå 15 ëåðôÜ èá Ý÷ïõìå: 16.384 êýôôáñá
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 56. ÃåùìåôñéêÜ ó÷Þìáôá - Ðïëýãùíá

ÃåùìåôñéêÜ ó÷Þìáôá

Ôá êëåéóôÜ ó÷Þìáôá ðïõ Ý÷ïõí ôïõëÜ÷éóôïí 3 ðëåõñÝò êáé 3 ãùíßåò ëÝãïíôáé ðïëýãùíá.

Ôá ðïëýãùíá ðïõ Ý÷ïõí üëåò ôéò ðëåõñÝò êáé ôéò ãùíßåò ôïõò ßóåò ìåôáîý ôïõò ëÝãïíôáé

êáíïíéêÜ ðïëýãùíá.  Óôá ðïëýãùíá ôï åõèýãñáììï ôìÞìá ðïõ åíþíåé äýï êïñõöÝò,

üôáí äåí åßíáé ðëåõñÜ, ëÝãåôáé äéáãþíéïò.

Ôá ïíüìáôá ôùí ðïëõãþíùí, åêôüò áðü ôï ôåôñÜðëåõñï, ó÷çìáôßæïíôáé áðü ôïí áñéèìü

ôùí ãùíéþí ðïõ Ý÷ïõí êáé ôçí êáôÜëçîç -ãùíï.

¢óêçóç 1

Íá ó÷åäéÜóåôå Ýíá êáíïíéêü ïêôÜãùíï.

ëýóç

Ó÷åäéÜæù äõï êÜèåôåò äéáãþíéåò. Åíþíù ôá óçìåßá ðïõ

áõôÝò ôÝìíïõí ôïí êýêëï êáé ó÷çìáôßæù ôåôñÜãùíï. Áðü

ôï êÝíôñï ôïõ êýêëïõ öÝñíù êÜèåôåò óôéò ðëåõñÝò ôïõ

ôåñáãþíïõ êáé ôéò ðñïåêôåßíù ìÝ÷ñé íá êüøïõí ôçí

ðåñéöÝñåéá.Åíþíù ôá óçìåßá ðïõ ïñßóôçêáí óôçí

ðåñéöÝñåéá êáé ó÷çìáôßæù ôï êáíïíéêü ïêôÜãùíï.
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57. Ãùíßåò

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 11

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 11

Ìéá ãùíßá ìðïñåß íá åßíáé:

• ïîåßá (ìéêñüôåñç áðü 90°),

• ïñèÞ (ßóç ìå 90°)  Þ

• áìâëåßá (ìåãáëýôåñç áðü 90°).

3 oñèÝò: ηθ ι
∧

, ΧΨΩ
∧

, αβγ
∧

3 ïîåßåò: ΗΘΙ
∧

, ΠΡΣ
∧

, οξ ν
∧

3 áìâëåßåò: Τ ΥΦ
∧

, ∆Ε Ζ
∧

, κ λ µ
∧

.

Óýãêñéóç êáé ìÝôñçóç ãùíéþí

Ìðïñïýìå íá óõãêñßíïõìå äýï ãùíßåò ìåôáîý ôïõò áí ôïðïèåôÞóïõìå ôç ìßá ðÜíù óôçí Üëëç, ìå

ôçí êïñõöÞ êáé ôç ìßá ðëåõñÜ ôïõò íá óõìðßðôïõí.

Ãéá íá ìåôñÞóïõìå ìßá ãùíßá áñêåß íá âÜëïõìå åðÜíù ôçò ôï ìïéñïãíùìüíéï. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò

ôùí ãùíéþí åßíáé ç ìïßñá (1°): 1° = 60' (ðñþôá ëåðôÜ), 1' = 60'' (äåýôåñá ëåðôÜ). Ìßá ãùíßá ìðïñåß

íá åßíáé ïîåßá (ìéêñüôåñç áðü 90°), ïñèÞ (ßóç ìå 90°) Þ áìâëåßá (ìåãáëýôåñç áðü 90°).

Ôï ìÝãåèïò ìéáò ãùíßáò åîáñôÜôáé áðü ôï Üíïéãìá ôùí ðëåõñþí ôçò êáé ü÷é áðü ôï ìÞêïò ôïõò.

Ïé ìðÜñåò êáé ôï óÞìá ó÷çìáôßæïõí ïñèÞ ãùíßá.
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58.Ó÷åäéÜæù ãùíßåò

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 13

Ï ó÷åäéáóìüò èá ãßíåé ùò åîÞò: ÖÝñíïíôáò ôéò äýï

êÜèåôåò ðïõ ïñßæïõí ôïõò áñéèìïýò 12, 3 êáé 9,

Ý÷ù ÷ùñßóåé ôçí ðëÜêá óå 4 ôåôáñôçìüñéá. Óå êÜèå

ôåôáñôçìüñéï èá ó÷åäéÜóù 3 ãùíßåò 30° ç êÜèå

ìßá. ÖÝñíù ëïéðüí ôï ìïéñïãíùìüíéï óôï êÝíôñï

êáé ÷áñÜæù ôéò ãùíßåò 30°, 60°, 120° êáé 150°. Èá

ðñïåêôåßíù óôç óõíÝ÷åéá ôéò ðëåõñÝò ðïõ ó÷çìá-

ôßæïõí ôéò ãùíßåò áõôÝò êáé ó÷åäéÜæù ôéò ãùíßåò óå

ïëüêëçñï ôï ó÷Þìá.

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 13

23°+ã=115°

ã = 115°- 23°

ã= 92°

ÊáôáóêåõÞ ãùíéþí, Üèñïéóìá êáé äéáöïñÜ ãùíéþí

Ìðïñïýìå íá ó÷åäéÜóïõìå ãùíßåò óôï ìÝãåèïò ðïõ èÝëïõìå ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôï ìïéñïãíùìüíéï êáé

ôï ÷Üñáêá. Âñßóêïõìå ôï Üèñïéóìá äýï Þ ðåñéóóüôåñùí ãùíéþí áí áèñïßóïõìå ôá ìåãÝèç ôïõò Þ áí

ôéò ôïðïèåôÞóïõìå ôç ìßá äßðëá óôçí Üëëç êáé ìåôñÞóïõìå ôï óõíïëéêü ìÝãåèïò.

Âñßóêïõìå ôç äéáöïñÜ äýï ãùíéþí áí áöáéñÝóïõìå ôï ìÝãåèïò ôçò ìéáò áðü ôï ìÝãåèïò ôçò Üëëçò Þ áí

ôéò ôïðïèåôÞóïõìå ôç ìßá ðÜíù óôçí Üëëç êáé ìåôñÞóïõìå ôç äéáöïñÜ ôïõò.
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Èá õðïëïãßóù ôç ãùíßá ΑΟ∆
∧

.

ΑΟΒ ΑΟΓ ΒΟΓ 112 81 31
∧ ∧ ∧

= − = ° − ° = °

ΑΟ∆ ΑΟΓ ΟΓ ∆ 112 31 143
∧ ∧ ∧

= + = ° + = °

Ç óôÝãç åßíáé áêáôÜëëçëç áöïý ó÷çìáôßæåé

ãùíßá ìåãáëýôåñç ôùí 90°.

Ôï 1cm → 50cm

Ôá 2cm → 100cm Þ 1m.

Ôï ýøïò ôçò óôÝãçò

áðü ôç ãñáììÞ ÁÄ

èá åßíáé 3,1 ì.

ÁðÜíôçóç
äñáóôçñéüõçôá
ìå ðñïåêôÜóåéò
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 14

 Ó÷åäéÜæù ãùíßåò
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59. Måãåèýíù - ìéêñáßíù ó÷Þìáôá

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 15

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 15

Êëßìáêá: 1:4

¼ôáí ìåôáöÝñïõìå Ýíá ó÷Þìá óôï ÷áñôß, ìðïñïýìå íá äéáôçñÞóïõìå ôéò ðñáãìáôéêÝò ôïõ äéáóôÜóåéò,

ìðïñïýìå üìùò íá ôï ó÷åäéÜóïõìå åßôå ìåãáëýôåñï åßôå ìéêñüôåñï áð' üôé åßíáé ðñáãìáôéêÜ.

Ìåãáëþíù Þ ìéêñáßíù ó÷Þìáôá

Ãéá íá ìåãåèýíïõìå Þ íá ìéêñýíïõìå Ýíá ó÷Þìá ðñÝðåé íá êñáôÞóïõìå ôçí áíáëïãßá,

óýìöùíá ìå ôç ó÷Ýóç ðïõ èÝëïõìå íá Ý÷åé ôï ó÷Ýäéï ìáò ìå ôï ðñáãìáôéêü ó÷Þìá.

Êëßìáêá

Êëßìáêá ïíïìÜæïõìå ôï ëüãï, äçëáäÞ ôç ó÷Ýóç, ôçò áðüóôáóçò äýï óçìåßùí ôïõ ó÷åäßïõ

ðñïò ôçí ðñáãìáôéêÞ áðüóôáóç. ÃñÜöïõìå ðÜíôá ôçí êëßìáêá ðÜíù óôï ó÷Ýäéï, ìå ìïñöÞ

äéáßñåóçò Þ êëÜóìáôïò.
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 Måãåèýíù - ìéêñáßíù ó÷Þìáôá

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 16

Êëßìáêá: 1:4

Ãéá íá ìåãåèýíïõìå Þ íá ìéêñýíïõìå Ýíá ó÷Þìá ðñÝðåé íá êñáôÞóïõìå ôçí

áíáëïãßá, óýìöùíá ìå ôç ó÷Ýóç ðïõ èÝëïõìå íá Ý÷åé ôï ó÷Ýäéü ìáò ìå ôï

ðñáãìáôéêü ó÷Þìá.

Êëéìáêá ïíïìÜæïõìå ôï ëüãï, äçëáäÞ ôç ó÷Ýóç, ôçò áðüóôáóçò äýï

óçìåßùí ôïõ ó÷åäßïõ ðñïò ôçí ðñáãìáôéêÞ áðüóôáóç. ÃñÜöïõìå ðÜíôá ôçí

êëßìáêá ðÜíù óôï ó÷Ýäéï, ìå ìïñöÞ äéáßñåóçò Þ êëÜóìáôïò.
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 60. ÁîïíéêÞ óõììåôñßá

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 17

Ôüóï óôç öýóç üóï êáé óôéò áíèñþðéíåò êáôáóêåõÝò, õðÜñ÷ïõí ó÷Þìáôá Þ áíôéêåßìåíá ðïõ "áðïôåëïýíôáé"

áðü äýï üìïéá ôìÞìáôá.

ÁîïíéêÞ óõììåôñßá

¼ôáí Ýíá ó÷Þìá ìðïñåß íá ÷ùñéóôåß ìå ìéá åõèåßá ãñáììÞ óå äýï ôìÞìáôá, Ýôóé þóôå ôï Ýíá ôìÞìá íá

åßíáé ç áíôáíÜêëáóç ôïõ Üëëïõ, ôüôå ôï ó÷Þìá áõôü åßíáé óõììåôñéêü ùò ðñïò Üîïíá óõììåôñßáò.

Ç åõèåßá ãñáììÞ ðïõ ÷ùñßæåé ôï ó÷Þìá áõôü óôá äýï ïíïìÜæåôáé Üîïíáò óõììåôñßáò.

¸íá ó÷Þìá ìðïñåß íá Ý÷åé ðïëëïýò Üîïíåò óõììåôñßáò.

ÊÜðïéá óõììåôñéêÜ ó÷Þìáôá Ý÷ïõí Üîïíá óõììåôñßáò ðïõ ôá ôÝìíåé, åíþ Üëëá åßíáé óõììåôñéêÜ ùò

ðñïò Üîïíá óõììåôñßáò ðïõ âñßóêåôáé Ýîù áðü áõôÜ.



280
280

ÓõíÝ÷åéá
áðÜíôçóçò
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 25

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 17

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 18

 ÁîïíéêÞ óõììåôñßá

Èá ðñÝðåé êÜèå óçìåßï ôïõ åíüò ó÷Þìáôïò íá åßíáé óõììåôñéêü ìå áíôßóôïé÷ï óçìåßï

ôïõ Üëëïõ.

á) Å, Á, Â, Ä, Ê, Ë, Ì, Ð, Ó, Ô, Õ, Ö, Ø, Ù

â) Ç, È, É, Î

ã) Ï, ×

Ôá ó÷Þìáôá â êáé ã.
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61. Ìåôñþ åðéöÜíåéåò

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 19

Åìâáäü ìéáò åðßðåäçò åðéöÜíåéáò åßíáé ï áñéèìüò ðïõ åêöñÜæåé ôï áðïôÝëåóìá ôçò ìÝôñçóÞò ôçò.

á. Èá ìåôñÞóù ôï ìÞêïò êáé ôï ðëÜôïò êáé âñßóêïíôáò ôï ãéíüìåíï õðïëïãßæù ôï åìâáäüí ôçò ôÜîçò.

â. Èá ìåôñÞóù ôï ìÞêïò êáé ôï ðëÜôïò ôïõ èñáíßïõ ìïõ êáé ðïëëáðëáóéÜæïíôÜò ôá, âñßóêù ôï

åìâáäüí ôïõ.

ð.÷

á. áí ôï ìÞêïò åßíáé 6ì. êáé ôï ðëÜôïò 4ì. , ôüôå:  ÅôÜîçò = 6x 4=24ô.ì.

â. áí ôï ìÞêïò åßíáé 1,5ì., êáé ôï ýøïò  0,50ì. , ôüôå :      Åèñáíßïõ = 1,5 x 0,50 = 0,75ô.ì.

ÁðÜíôçóç: ÅôÜîçò = 6x 4=24ô.ì.,    Åèñáíßïõ = 1,5x 0,50 = 0,75ô.ì.

ÌÝôñçóç åðéöÜíåéáò - åìâáäÜ

ÅìâáäÜ ìéáò åðßðåäçò åðéöÜíåéáò åßíáé ï áñéèìüò ðïõ åêöñÜæåé ôï áðïôÝëåóìá ôçò ìÝôñçóçò ôçò.

ÌïíÜäá ìÝôñçóçò åðéöáíåéþí åßíáé ôï ôåôñáãùíéêü ìÝôñï (ô.ì.). ÕðïäéáéñÝóåéò ôïõ ô.ì. åßíáé: ôï

ôåôñáãùíéêü äåêáôüìåôñï (ô.äåê.), ôï ôåôñáãùíéêü åêáôïóôüìåôñï (ô.åê.) êáé ôï ôåôñáãùíéêü

÷éëéïóôüìåôñï (ô.÷éë.)

(1 ô.ì. = 100 ô.äåê. = 10.000 ô.åê. = 1.000.000 ô.÷éë.).

ÐïëëáðëÜóéï ôïõ ô.ì. åßíáé ôï ôåôñáãùíéêü ÷éëéüìåôñï (ô.÷ì.)

(1 ô.÷ì. = 1.000.000 ô.ì.)

Ãéá íá åêöñÜóïõìå ôá åìâáäÜ ìðïñïýìå íá ÷ñçóéìïðïéÞóïõìå óõììéãÞ,äåêáäéêü, öõóéêü, ìåéêôü Þ

êëáóìáôéêü áñéèìü. Ãéá íá êÜíïõìå üìùò ðñÜîåéò áíÜìåóá óôéò ìåôñÞóåéò ðñÝðåé áõôÝò íá åêöñÜæïíôáé

ìå ôçí ßäéá ìïñöÞ áñéèìïý êáé óôçí ßäéá õðïäéáßñåóç.
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ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 19

Ôá èñáíßá ôçò ôÜîçò åßíáé 12 êáé ï áñéèìüò ôùí ìáèçôþí åßíáé 24.

1. Èá õðïëïãßóù ôï óõíïëéêü åìâáäüí üëùí ôùí èñáíßùí.

2. Èá áöáéñÝóù áðü ôï åìâáäüí ôçò ôÜîçò ôïõ åìâáäüí ðïõ õðïëüãéóá óôï âÞìá 1.

3. èá äéáéñÝóù ôï åìâáäüí ôïõ ÷þñïõ ðïõ áðïìÝíåé ìå ôï 24 ðïõ ìáò äåß÷íåé ôïí áñéèìü ôùí

ìáèçôþí êáé Ýôóé èá õðïëïãßóù ôï ÷þñï ðïõ áíôéóôïé÷åß óôïí êÜèå ìáèçôÞ.

Áí õðïèÝóïõìå üôé Ý÷åé ìÞêïò 25ì. êáé ðëÜôïò 12ì. ôüôå:

á. 25÷12 = 300ô.ì.

Aí ôá ðáéäéÜ åßíáé 300,ôüôå:

â. 300:150=2ô.ì.

ÁðÜíôçóç: Ï ÷þñïò ðáé÷íéäéïý ðïõ áíôéóôïé÷åß óôï êÜèå ðáéäß åßíáé 2ô.ì.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 19

Ìåôñþ åðéöÜíåéåò
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62. Âñßóêù ôï åìâáäüí ðáñáëëçëïãñÜììïõ

Ôï åìâáäüí åíüò ðáñáëëçëïãñÜììïõ åßíáé ßóï ìå ôï ãéíüìåíï ìéáò âÜóçò ôïõ åðß ôï áíôßóôïé÷ï

ýøïò.

Áõôü åêöñÜæåôáé óýíôïìá ìå ôïí ôýðï: ¡ Å(ðáñáëçëëïãñÜììïõ) = â ÷  õ

Ãéá íá âñïýìå ôï ýøïò ôïõ ðáñáëëçëïãñÜììïõ, ðñÝðåé íá ôñáâÞîïõìå Ýíá êÜèåôï åõèýãñáììï

ôìÞìá ðñïò Ýíá áðü ôá æåõãÜñéá ôùí ðáñÜëëçëùí ðëåõñþí ôïõ. ÁõôÝò ïé ðëåõñÝò ôüôå ëÝãïíôáé

âÜóåéò ôïõ êáé ôï êÜèåôï ôìÞìá, ýøïò.

Å(ðáñáëçëëïãñÜììïõ) = â  ÷ õ=4÷2=  8ô.åê.

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 21

Åìâáäüí  ðáñáëëçëïãñÜììïõ

Ôï åìâáäü åíüò ðáñáëëçëïãñÜììïõ åßíáé ßóï ìå ôï ãéíüìåíï ìéáò âÜóçò ôïõ åðß ôï áíôßóôïé÷ï ýøïò.

Áõôü åêöñÜæåôáé óýíôïìá ìå ôïí ôýðï:

  Å(ðáñáëçëëïãñÜììïõ) = â ÷ õ

Ãéá íá âñïýìå ôï ýøïò åíüò ðáñáëëçëïãñÜììïõ, ðñÝðåé íá ôñáâÞîïõìå Ýíá êÜèåôï åõèýãñáììï

ôìÞìá ðñïò Ýíá áðü ôá æåõãÜñéá ôùí ðáñÜëëçëùí ðëåõñþí ôïõ. ÁõôÝò ïé ðëåõñÝò ôüôå ëÝãïíôáé

âÜóåéò ôïõ ðáñáëëçëïãñÜììïõ êáé ôï êÜèåôï åõèýãñáììï ôìÞìá, ýøïò.
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Âñßóêù ôï åìâáäüí ðáñáëëçëïãñÜììïõ

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 21

Ôï åìâáäüí åíüò ðáñáëëçëïãñÜììïõ åßíáé ßóï ìå ôï ãéíüìåíï ìéáò âÜóçò

ôïõ åðß ôï áíôßóôïé÷ï ýøïò.

Áõôü åêöñÜæåôáé óýíôïìá ìå ôïí ôýðï: ¡ Å(ðáñáëçëëïãñÜììïõ) = â ÷ õ

E=â ÷ õ

38,25=â÷4,5

â=38,25:4,5

â=8,5åê.

ÁðÜíôçóç: Ç âÜóç åßíáé 8,5åê.

9

15

45

75 3

ÁðÜíôçóç
Üóêçóçò 3
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 21

ÊáèÝíá áðü ôá ðáñáëëçëüãñáììá Ý÷åé âÜóç

12ì. êáé ýøïò 16ì. Âñßóêù ôï åìâáäüí ôïõ êáé

ðïëëáðëáóéÜæïíôÜò ôï ìå ôï 24, áöïý ï ðýñ-

ãïò áðïôåëåßôáé áðü 6 ßäéá ðáñáëëçëüãñáììá

óå êÜèå ìßá áðü ôéò ôÝóóåñéò ðëåõñÝò ôïõ, âñß-

óêù ôç óõíïëéêÞ åðéöÜíåéá ôïõ ìåôáëëéêïý óêå-

ëåôïý ðïõ ðñÝðåé íá êáëýøïõìå ìå ðñïóôá-

ôåõôéêü ýöáóìá.

Å(ðáñáëëçëïãñÜììïõ)=12÷16=192ô.ì.

192÷24=4.608 ô.ì.

ÁðÜíôçóç: Èá ðñÝðåé íá

êáëýøïõìå 4.608 ô.ì. ìå

ðñïóôáôåõôéêü ýöáóìá.

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 1
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 22
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Ôï ó÷Þìá  åßíáé óõììåôñéêü ùò ðñüò Üîïíá. Èá õðïëïãßóù ëïéðüí ôï åìâáäüí ôïõ ó÷Þìáôïò

ðïõ âñßóêåôáé áñéóôåñÜ Þ äåîéÜ ôïõ Üîïíá óõììåôñßáò êáé èá ôï äéðëáóéÜóù.

Èá ðñïóèÝóù ôÝëïò ôï 18% ôïõ ðáñáðÜíù õöÜóìáôïò ðïõ èá ÷ñåéáóôïýìå.

Ãéá ôçí áðÜíôçóç ôïõ 2ïõ åñùôÞìáôïò èá õðïëïãßóù ôï êüóôïò åýêïëá áöïý ãíùñßæù ôï

êüóôïò ôïõ 1ô.ì.

Á ó÷Þìá: 84 ÷39 = 3.276ô.ì.

Â ó÷Þìá: 120 ÷60=7.200ô.ì.

Ã ó÷Þìá:
1
69 64 2.208τ.µ.
2

⋅ =

3.276 7.200 2.208 12.684+ + =

12.684 2 25.368τ.µ.⋅ =

Âñßóêù ôï åìâáäüí ðáñáëëçëïãñÜììïõ

Èá ÷ñåéáóôþ 18% ðáñáðÜíù ýöáóìá, Üñá:

18
25.368 4.566,24

100
⋅ =

25.368 4.566,24 29934,24τ.µ.+ =

Ôï óõíïëéêü êüóôïò ãéá ôï ýöáóìá èá åßíáé:

29934,24 15 449.013,6€⋅ =

ÁðÜíôçóç
ðñïâëÞìáôïò 2
ôåôñ. åñãáóéþí ä, óåë. 22
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ÊñéôÞñéï Áîéïëüãçóçò
1. Íá óõíå÷ßóåéò ôï ó÷Ýäéï:

................................................

2. ÐáñáôÞñçóå ôá ðñþôá ó÷Þìáôá êáé äéÜëåîå áðï ôá Üëëá ôñßá ðéï áêïëïõèåß ãéá íá äçìéïõñ-

ãçèåß ìïôßâï.

3. ÓõìðëÞñùóå ôá êåíÜ ìå ôïí êáôÜëëçëï áñéèìü:

á. 4  16  64  ..... â. 5  .....  35  50

4. Ðüóá êïõôÜêéá èá Ý÷åé óõíïëéêÜ ôï åðüìåíï ó÷Þìá;

5. Ó÷åäßáóå Ýíá ßäéï ó÷Þìá ìå: á. Ýíá öýëëï ÷áñôß.

â. Ýíá êÝñìá.
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6. Ìå ôçí âïÞèåéá ôïõ ãíþìïíá óýãêñéíå êáé ãñÜøå ðüóåò ìïßñåò åßíáé ç êáèåìßá áðü ôéò ðáñá-

êÜôù ãùíßåò.

7. Íá õðïëïãßóåéò óôï ðáñáêÜôù ó÷Þìá ôç ãùíßá “ ÷ “ áí ãíùñßæåéò üôé ç � =
0

ΑΒΓ 40  Þ � =
0

ΕΒ∆ 80

êáé ç � =
0

ΑΒΕ 140  .


